

奋进新征程 建功新时代
记者蹲点行动

企业捐赠“富民树”

■ 本报记者 李政哲

4月11日一大早,一辆辆卡车缓缓驶入度假区于集镇众合新村,车上装的是由聊城厚德有限公司统一购买的海棠树和苹果树。在村口等候已久的村民纷纷围过来,卸下树木。在一派热闹的气氛中,“让绿色成为美丽乡村的底色”捐树栽植活动正式拉开序幕。

“为了巩固农村人居环境整治成果,提高村庄绿化率,我们在先期调研、试点种植的基础上,决定出资购买1000余棵成长3年以上的海棠树和苹果树,捐赠给众合新村,并通过

义务植树,将其种植在众合新村街道两侧、房前屋后和闲散宅基地上。”聊城厚德有限公司开发管理部部长崔宁岗介绍。

这批苹果树栽种一年后即可挂果,预计每棵可收益100余元,3年后进入丰产期,每棵收益300余元。这些树产权归村集体,收益归农户。

“一定要抓紧时间移栽树木,浇水,不能耽搁,浇三遍水……”在农业技术人员的指导下,干部群众挥舞着铁锹给树木填土,用水桶给树木浇水,用扫把清理路边的垃圾,干得热火朝天。

一棵棵如手臂般粗的树木栽下,

村民们看在眼里,乐在心里。“这些树不仅可以美化环境,而且来年就可以挂果,我可得好好打理。”村民刘秀琴说,这次捐树栽植活动多亏了杜书记。

刘秀琴所说的杜书记名叫杜辉,是聊城厚德有限公司驻村第一书记。去年11月,杜辉驻村后,结合村庄实际,提前谋划,多方动员、协调,并争取社会各界支持,号召村民做生态环境建设的实践者、推动者,让乡村生态环境更加美好。“人居环境整治是乡村振兴的重要内容,只有环境美了、生活好了,群众心里才踏实,生活才更有奔头儿。”杜辉说。

“我们采取责任到户、收益归户等措施,由各家各户负责栽培、浇水、修剪等日常维护管理。”该村党总支书记高兴军说。

经过一上午的辛勤劳动,1000余棵树木全部“安家落户”。放眼望去,一排排树木迎风而立,在明媚的春光中展现出勃勃生机。

“我们种的不只是树,更是绿色的希望。”于集镇党委副书记、镇长温延峰说,此次植树活动,激发了群众参与乡村振兴工作的积极性和主动性,形成了全民参与乡村振兴建设的良好氛围。

党建引领特色产业

青年路街道

本报讯(记者 夏旭光 通讯员 袁菁菁 倪群力)4月12日,记者来到位于临清市青年路街道西贾庄村的香椿种植基地,只见一丛丛嫩芽红绿相间、密密匝匝,空气中弥漫着一股香椿树特有的香气。村民们正在忙着采摘香椿芽。由于产品新鲜、无公害,西贾庄村种植的香椿芽年年市场上供不应求,最贵的时候一斤能卖到二三十元钱。

实现乡村振兴,组织振兴是保障,产业振兴是重点。西贾庄村积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,通过党支部引领,大力发展特色产业,走出了一条党建引领特色产业发展,进而助推乡村振兴、农民增收致富的路径。

西贾庄村隶属青年路街道十里坞联合新村,地处黄河故道,拥有2000多亩沙土地,不适宜发展传统种植业。如何在沙土地里淘出“金疙瘩”成为西贾庄村党支部一班人认真考虑的问题。经过研究考察,并在广泛征求村民意见的基础上,村党委决定在原有香椿树的基础上继续扩大种植面积,实施精细化管理。同时,村党委带领村民发展红薯、花生等特色作物,通过“企业+合作社+基地+农户”的模式,形成红薯、花生特色农产品产销一体化发展。

“乡村振兴主要还是要靠产业,我们村充分发挥党支部的战斗堡垒作用,立足本村资源禀赋,发展特色种植业,努力壮大村集体收入,促进农民增收致富,助推乡村全面振兴。”西贾庄村党支部书记王法军说。

西贾庄村党支部引领产业发展是青年路街道抓党建、促发展的一个缩影。近年来,青年路街道不断加强农村基层党组织建设,农村党组织班子的凝聚力、战斗力、向心力得到很大提升,党员先锋模范作用得到充分发挥。同时,该街道因地制宜探索实施党支部引领产业发展,优化整合连片资源,促进规模经营,形成区域性苗木种植特色产业、高筋小麦种植产业、渔光互补项目、蔬菜种植产业等,筑牢了乡村振兴的产业之基。

乡村大集购苗忙

■ 刘桐 郭洪广

春来添绿正当时。连日来,高唐县固河镇花木市场上绿化类、经济类等花木销售红火,广大干部群众忙着选购花木,为庭院增色,为绿化助力。

3月30日上午,记者在该镇固河村集市上看到,近百米的街道两旁摆满了各种规格的苗木和花卉植物,有银杏、海棠、冬青、银柳等景观花木,有桃、梨、杏、石榴、葡萄等经济类果树,还有一捆捆的杨树。村民一边仔细询问种植方法、苗木价格,一边选购自己需要的苗木品种,忙得不亦乐乎。

“两盆70元,不贵。”买了两盆茶

花的刘菜园村村民崔言文说,“过去,农村院子里种杨树、榆树等树木,为的是实用,现在老百姓有钱了,生活品质也上去了,院子里开始种桂花、银杏等景观树。”

“一棵杏树、两棵苹果树,40元钱卖吗?”“我要那棵大的柿子树,50元吧!”……在另一摊位前,几位村民在讨价还价。已经成交的黄色子村村民李桂欣满意地告诉记者,她花40元买了3棵不同的果树,准备种在院子里,既能美化环境,还能吃上果实,经济实惠。

“今年树的价格还可以,是个丰收季。”张桃村苗木种植大户马善龙说起今年的苗木生意,心里乐开了

花。据他介绍,他培育苗木已经有20多年,前些年主要是卖杨树苗。近年来,随着农村生活水平的提高和消费观念的改变,他开始调整种植结构,由培育单一的杨树苗到培育桃、柿子、苹果等果树。每年春季,他都到周边的几个集市上销售树苗。一亩地树苗收入近万元,相比种植传统作物,多收入近10倍。“固河老百姓历来就有植树造林的传统,春节过后,前来购买苗木的村民络绎不绝,今年大多数人都购买经济类苗木,既能绿化,还有一定的经济效益。”马善龙说。

据了解,开春以来,固河镇各村庄相继开展了植树造林活动。全镇

共用挖掘机4台,发动群众3000多人,在李太路、窦姜路沿线栽植树木2.4万株,在村中主干道栽植国槐、银杏、法桐等各类乔木6000余株,在地头、沟渠、坑塘、庭院四周多栽树、栽好树已成为广大干部群众的自觉行动。“近年来,固河镇始终坚持‘绿水青山就是金山银山’的理念,全力打造‘公园式’新农村,将植树绿化、种草种花作为实施乡村振兴战略、发展乡村旅游的重要举措来抓,倡导‘村村栽树、户户栽花’,为打造‘家在林中、人在花中’的生态宜居环境奠定了坚实基础。”固河镇党委书记赵伟说。

乡情速递

三十里铺镇 农业乘上互联网快车

本报讯(刘桐 王保文)“以前,许多农产品因为不能及时售出而不得不廉价出售。近两年来,我们创办了‘印象三十里’电子商务公司,让家乡的很多农产品通过电商平台畅销全国,并带动农产品加工企业迅速兴起。”4月5日,在高唐县三十里铺镇三十里铺村新建的食品加工厂,三十里铺村党支部书记杜文忠说。

三十里铺镇通过品牌运作、拓展销售渠道、完善售后服务,大力推广“互联网+农业”,形成了一个产业振兴、农民增收的新模式,让农产品营销的“老大难”问题迎刃而解。

在乡村振兴道路上,该镇以“互联网+农业”模式推动产业转型升级。2019年秋,杜文忠创建“印象三十里”电子商务公司及种植合作社,以黑小麦、空心面、香油、蜂蜜等当地特色农产品为主,利用“互联网+农业”方式进行种植结构调整和线上销售。

村“两委”成员带头向合作社注入,村民以土地等资源性资产入股,并健全完善理事会、监事会制度,实现了合作社安全、可靠、高效运营。功夫不负有心人。如今,三十里铺镇电商经济年收入达200万元,村集体收入达15万元,新增空心面、面包等农产品深加工企业3家,实现了电商、村集体、村民多方受益。

有了网上市场,该镇的发展动力更足了。三十里铺镇坚持生态和农业并重,不断扩大无公害蔬菜和有机果品种植面积,全镇农产品加工企业达100多家,其中曲氏蜂蜜、冠泉沙梨、宏发祥小磨香油等久负盛名。该镇大力发展无公害农产品,推广农产品品牌,如今,全镇绿色食品、无公害农产品达22种,建立蔬菜温室大棚124座,无公害蔬菜种植面积达9000亩,“聚德鑫”等农产品品牌越来越响亮。

阎楼镇 开展全民核酸检测

本报讯(通讯员 李明珍)4月6日,阳谷县阎楼镇按照“应检尽检、愿检尽检”原则,在各自然村、企业、镇驻地开展了全民核酸检测,快速精准阻断病毒传播链条,全力以赴遏制疫情。

核酸检测工作启动以来,阎楼镇采取“线上+线下”相结合的方式,利用各村微信群、广播、流动宣传车等,通知群众到指定地点进行核酸检测,同时做好检测流程的线上培训,确保人人知晓、人人参与。

为确保工作高效有序开展,阎楼镇在各自然村、企业、镇驻地共设置23个核酸检测采样点。每一个站点由一名科级干部负责,辖区民警、机关干部、村党支部书记、新时代文明实践

实践志愿者在做好自身防护前提下,积极参与核酸检测工作。他们引导广大群众保持“一米线”安全距离,指导群众操作生成个人核酸检测二维码,协助群众依次测温、登记、采样。

各采样点对照村民台账,对于未进行采样的人员通过入户走访、广播通知、电话联系等方式逐一核实情况,精确掌握信息。为方便患病和行动不便的村民采样,村干部陪同医护人员深入村民家中进行采样。

阎楼镇将继续加强公共场所封闭管理,加强环境消杀,完善疫情防控应急预案,持续开展重点人群核酸检测,确保辖区群众生命安全和身体健康。

阿城镇 助推“学习强国”扎根农村

本报讯(通讯员 孔令楠)“真不知道‘学习强国’这么好哩,里面关于种地、施肥的视频一看就明白。我不识字也能学好多知识。”3月30日,阳谷县阿城镇温碾村的王贵环,在志愿者手把手地引导下,学会了使用“学习强国”App,其中,“农民丰收”频道的各种农业知识视频,让王贵环大开眼界。

进入3月份以来,阿城镇组建了“学习强国”学习平台推广使用志愿者服务队,与农业技术指导员们一起,来到辖区各村的田间地头、蔬菜大棚,开展“学习强国”学习平台推广使用及蔬菜种植技术指导活动。志愿者向村民普及“学习强国”学习平台的使用方法,调动群众线上学习的

积极性。志愿者向村民发放了宣传页,并帮助下载注册“学习强国”App。同时,对“学习强国”学习平台的功能操作、各栏目的特色及主要内容向村民进行了详细讲解。许多群众表示,“学习强国”学习平台是学习知识、助农丰收的好媒介,要好好利用。

“阿城镇将继续加大‘学习强国’学习平台的宣传推广力度,同时,结合理论宣讲、志愿服务、文化活动等各类新时代文明实践,持续开展线下推广活动,引导鼓励群众积极下载注册,利用学习平台在线学知识、学本领,让‘学习强国’成为农民群众的移动学习‘充电站’。”阿城镇党委书记董典说。



4月12日,在在平区振兴街道御路社区的羊肚菌葡萄复合种植大棚内,村民在收获羊肚菌。2021年省委选派“加强党的农村基层组织建设工作”工作队振兴小队为御路社区投资100万元,建设羊肚菌葡萄复合种植大棚4座,占地面积15亩,其中棚内面积13.6亩。作为御路社区固定资产,这些大棚依托在平区后吴居民种植农民专业合作社进行管理,实现资产变股权,土地租金变股金,同时带动周边群众近50人就业,实现社区、村集体、群众增收,实现三方共赢。 ■ 商家豪

北城街道 基层“微网格”防疫作用大

本报讯(通讯员 金增秀 祝万田)“这是从外地返回人员的报备统计表,这是我们全体村民的花名册,这10户由我负责。”4月9日,开发区北城街道东鲁村“户长”鲁存国指着手机上的管理清单向记者介绍,每天,他要随时把最新防疫要求和风险地区变动情况传达给每一户,提醒大家早报备、早隔离、早检测、少外出、少聚集,出门戴好口罩。

北城街道充分发挥群防群控体系作用,创新推行“十户一长”网格化防控工作机制,各村按照10户1单元构建联防联控“微网格”。辖区内像鲁存

国这样的“户长”共有930名,成为基层开展健康宣传、信息报送、环境消毒、地毯式排查等防控工作的主力军。该街道划分“微网格”的同时,建立了工作微信群,上线“返乡人员报备登记”小程序,进一步提升管理效能。北城街道自4月份推行该机制以来,辖区48个网格村9258户居民全部纳入了实时监控范围,现已排查流动人口4542人、返乡人员275人,均分类别按要求落实了管控措施。

“以前,村里的防控工作主要由志愿者承担,他们对各户的实际情况不熟悉,存在沟通不顺畅、排查不彻底

等问题,现在的‘户长’,全部由具有良好群众基础的村干部、党员、群众代表担任,收集动态信息更全面、传达政策知识更快速、执行工作任务更到位。”东鲁村党支部书记鲁善忠说。“‘户长’每天都询问村民健康状况、外出计划、个人需求,解释政策很详细,大家的防护意识也提高了。”村民陈盼盼说。

借鉴“党员联系户”模式,该街道在推出“十户一长”制的同时,还推出了“一企一长”制:辖区内每个企业明确一名疫情防控“企业家”,由企业主要负责人担任。街道按照同类、就近

原则划片,指派一名帮包责任人,常态化督导企业落实防控措施。目前,该街道共设置“企业家”162名,指派帮包干部29名。

“通过建立责任到人、联系到户企业的‘微网格’,形成了‘办事处—社区—村—户长’‘办事处—部门—企业’联防联控管理体系,激活了基层防疫‘神经末梢’。”北城街道党工委书记杨正阳说,从机制运行情况来看,做到了政策传达和信息报送的无缝对接,实现了全域防疫无死角、全覆盖。